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上海交通大学附属中学2009-2010学年度第二学期
高二化学期中试卷

（满分100分，90分钟完成，答案一律写在答题纸上）

命题：吴  斌      审核：陈晓芬

原子量：H=1  C=12  O=16

一、选择题(每小题有1个正确答案)
 
．天然气的主要成份CH4也是一种会产生温室效应的气体，据研究CH4的温室效应是等物质的量的CO2的25倍。下面是有关天然气的几种叙述：①天然气与煤、柴油相比是较清洁的能源；②等质量的CH4和CO2产生的温室效应也是前者大；③燃烧天然气也是酸雨的成因之一。其中正确的

    A．①、②、③    B．①    C．①和②    D．③

 
．下列说法正确的是

    A．有机物都是从有机体中分离出来的物质

    B．有机物都是共价化合物

    C．有机物都不溶于水

    D．有机物参加的反应较复杂，一般速率慢，常伴有副反应发生

 
．由X、Y两种元素组成的有机物A和B，已知A含X为80%，B含X为75%，且B的分子式为XY4，则A的分子式为

    A．X2Y6    B．X3Y4    C．X2Y3    D． XY3
 
．有一类最简单的有机硅化合物叫硅烷，它的分子组成与烷烃相似。下列说法中错误的是

    A．硅烷的分子通式为SinH2n＋2    B．甲硅烷燃烧生成二氧化硅和水

    C．甲硅烷的密度大于甲烷        D．甲硅烷的热稳定性强于甲烷

 
．下列说法中错误的是

    ①化学性质相似的有机物是同系物

    ②分子组成相差一个或几个CH2原子团的有机物是同系物

    ③若烃中碳、氢元素的质量分数相同，它们必定是同系物

    ④互为同分异构体的两种有机物的物理性质有差别，但化学性质必定相似

    A．①②③④    B．只有②③    C．只有③④    D． 只有①②③

 
．2,2,6,6－四甲基庚烷的一氯取代物的同分异构体共有

    A．2种    B．3种    C．4种    D．5种

 
．把1L含乙烯和氢气的混和气体通过镍催化剂，使乙烯和氢气发生加成反应，完全反应后，气体体积变为yL(气体体积均在同温同压下测定)，若乙烯在1L混和气体中的体积分数为x%，则x和y的关系一定不正确的是

    A．y＝1·x%        B．y＝(1－1·x%)

    C．y＝1·x%＝0.5    D．y＝(1－1·x%)＜0.5

 
．鲨鱼是世界上惟一不患癌症的动物，科学研究表明，鲨鱼体内含有一种角鲨烯，具有抗癌性。已知角鲨烯分子中含有30个碳原子及6个C＝C且不含环状结构，则其分子式为

    A．C30H60    B．C30H56    C．C30H52    D．C30H50
 
．1995年美国教授Lagow制得了碳的第四种同素异形体——链式炔烃：…－C≡C－C≡C－C≡C－…该物质的一个分子中含300～500个碳原子，性质很活泼。据此可判断链式炔烃的熔点，估计它的熔点比石墨

    A．高    B．低    C．相等    D．无法判断


．某炔烃氢化后得到的饱和烃如下：
[image: image28.png]


，该烃可能的结构有

    A．1种    B．2种    C．3种    D．4种


．已知Mg2C3的结构与CaC2的结构相似。由此可断定Mg2C3与水反应的产物是

    A．Mg(OH)2和CH≡CH         B．MgO和CH≡CH

    C．Mg(OH)2和CH3CH＝CH2     D．Mg(OH)2和CH3C≡CH


．由无水醋酸钠与碱石灰共热可得到甲烷。你预测将无水苯乙酸钠与碱石灰共热时，所得的有机物主要是

    A．苯    B．甲苯    C．乙苯    D．苯甲酸钠与甲烷


．在15mL苯中溶解560mL乙炔，再加入75g苯乙烯，所得混和液中碳元素的质量百分含量为

    A．40%    B．66.7%    C．75%    D．92.3%


．下列一卤代烷不能发生消去反应的是

    A．CH3CH2Cl    B．(CH3)2CHCl    C．(CH3)3CCl    D．(CH3)3CCH2Cl


．由碘乙烷制取乙二醇，依次发生反应的类型是

    A．取代  加成  水解    B．消去  加成  取代

    C．水解  消去  加成    D．消去  水解  取代


．工业上制取乙醇的办法是

    ①乙烯水化  ②氯乙烷水解  ③乙醛还原  ④淀粉水解发酵

    A．①②③④    B．只有①④    C．只有①②    D．只有②④


．A、B、C三种醇同足量的金属钠完全反应，在相同条件下产生相同体积的氢气，消耗这三种醇的物质的量之比为3︰6︰2，则A，B，C三种醇分子中羟基个数之比为

    A．3︰2︰1    B．2︰6︰3    C．3︰1︰2    D．2︰1︰3


．乙醇的分子结构为 [image: image2.jpg]


，“箭头”表示乙醇发生化学反应时可能断键的位置，下列叙述不正确的是

    A．与钠反应时断裂①键              B．与氢卤酸发生取代反应时断裂②键

    C．发生分子间脱水时断裂①键或②键  D．发生催化去氢氧化反应时断裂③、④键


．存在下列反应：2[image: image3.png]


－CHO＋NaOH→[image: image4.png]


－CH2OH＋[image: image5.png]


－COONa。据此反应，以下说法正确的是

    A．该反应为非氧化还原反应    B．苯甲醛只还原为苯甲醇

    C．苯甲醛只氧化为苯甲酸      D．苯甲醛既是氧化剂又是还原剂


．有机物甲可氧化生成羧酸，也可还原生成醇，由甲生成的羧酸和醇在一定条件下，可以生成化合物乙，其分子式为C2H4O2。下列叙述中不正确的是

    A．甲分子中C的质量分数为40%

    B．甲在常温常压下为无色液体

    C．乙比甲的沸点高

    D．乙和甲的最简式相同


．下列物质中，能显示酸性，还能发生酯化反应和消去反应的是

    A．
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    C．
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．某芳香族有机物的分子式为C8H6O2，它的分子(除苯环外不含其他环)中不可能有

    A．两个羟基    B．一个醛基    C．两个醛基    D．一个羧基


．某容器装入8g X物质和17g Y物质，加热使之完全气化，压强为4.5×105Pa；在同一体积的容器中装入2g X和7g Y，在相同温度下气化，压强为1.5×105Pa。则X和Y可能是

    A．乙炔  苯    B．甲烷  甲醇    C．乙烷  乙炔    D．乙烯  乙醛


．现有A、B两种有机物，如果将A、B不论以何种比例混和，只要其物质的量之和不变，完全燃烧时所消耗的氧气的物质的量也不变。若A的分子式为CaHbOc，则B的分子式不可能是

    A．Ca－1HbOc－2    B．CaHb＋2Oc＋1    C．Ca＋1Hb－2Oc    D．CaHb－2Oc－1
二、填空题


．1mol某烃A完全燃烧生成5mol CO2和5mol H2O。A在一定条件下发生加聚反应，生成高聚物B。

    (1)烃A分子中的碳原子能否都在同一平面上       (填能或否)。

    (2)若B的主链上接有两种不同支链，则B的结构简式为                  。

    (3)若B的主链上所接的支链都为甲基，则A的结构简式为                     ，此A与等物质的量的H2完全加成后，得到烃C，用系统命名法给A和C命名：

    A                    C                    


．x、y分别是萘环上的两种不同的取代基

    [image: image10.png]



    上述化合物中和⑶等同的结构式是          ；和⑴等同的结构式是          ，此外还有哪些是等同的                     。


．右图是实验室制取1－溴丁烷的装置图。

    制备1－溴丁烷的主要操作步骤如下：

    ①将1︰1 H2SO4(过量)、1－丁醇与溴化钠在圆底烧瓶内充分混合。

    ②塞紧各接口的橡皮塞，固定好各装置。

    ③检查装置的气密性。

[image: image17.png]CH;—C=C
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    ④通冷水。

    ⑤加热，获得产品。

    【1－溴丁烷相关性质如下：

    熔点：-112.4℃  沸点：101.6℃ 

    密度：1.27g/cm3 】

    请根据装置图和实验步骤填写下列空白：

    (1)写出制取1－溴丁烷的化学方程式
                                。

    (2)实验中采用1:1的硫酸而不用98%的硫酸的原因是                      。

    (3)实验中所用的1︰1硫酸要大大过量，硫酸除了要作反应物外，还可能起的作用是               。

    (4)A的作用是                。

    (5)锥形瓶内放一定量蒸馏水的目的是                   。


．CH3－[image: image11.png]


－COOCH2－[image: image12.png]


－CH2OH为有机物A的结构简式，从A出发可发生下图所示的一系列反应，其中K的化学式为C12H14O4，L和K互为同分异构体，F的产量可作为衡量一个国家石油化工发展水平的标志。
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    已知下列反应在有机化学中称为脱羧反应：RCOONa＋NaOH[image: image14.png]


R－H＋Na2CO3
    (1)写出下列有机物的结构简式：B        ，E        ，K        。

    (2)写出下列反应的反应类型：F→H              ，G→K              。

    (3)写出化学方程式(注明反应条件并配平)：C＋J→L

    (4)写出一个属于酯类、苯环上只有一个取代基的B的同分异构体的结构简式。

                             。

三、计算题


．在4.40g乙酸乙酯中加入0.25mol/L的稀硫酸100mL，加热使其水解，然后用水稀释到1L。取出其中的25mL，用0.1mol/L的苛性钠溶液中和，当滴至15mL时，恰好与其中的酸完全反应，求乙酸乙酯的水解百分率。


．常温下，一种烷烃A和一种烯烃B组成的混合气体，A和B分子中所含碳原子数均不超过4个，且B分子的碳原子数比A分子多。

    (1)该1L混合气体充分燃烧，在同温同压下，得2.5L CO2，试推断原混合气体之中A、B所有可能的组合及相应体积比。

    (2)120℃时，取1L该混合气体与9L氧气混合，充分燃烧后，当恢复到120℃和燃烧前的压强时，体积增大6.25％，试通过计算确定A和B的化学式。
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�．(1) C4H9OH＋NaBr＋H2SO4→C4H9Br＋NaHSO4＋H2O


    (2)防止HBr被氧化    (3)催化剂


    (4)冷凝回流          (5)吸收HBr气体
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